



রূপং দেহি  
জয়ং দেহি  
যশোং দেহি  
দ্বিষো জহি।।

শুভ শারদীয়ার  
আন্তরিক অভিনন্দন  
ও শুভেচ্ছা।

## যেসব স্কলারশিপ আবেদন চলছে

- TATA স্কলারশিপ
- DXC প্রগ্রেসিভ স্কলারশিপ
- সীতারাম জিন্দাল স্কলারশিপ
- সেন্ট্রাল সেক্টর স্কলারশিপ

বিস্তারিত জানতে » [ক্লিক করুন \(link\)](#)

শিক্ষার্থীদের জন্য L'ORÉAL অনলাইনে  
বিনামূল্যে প্রফেশনাল কোর্স!



বর্তমান প্রজন্মের তরুণ প্রজন্মকে কর্মমুখী ও অধিক কাজের সুযোগ দিয়ে ভবিষ্যতের জন্য উন্নত করার লক্ষ্যে Loreal এক দারুণ কর্মসূচীর আয়োজন করেছে।  
আবেদনকারীরা যে সকল সুবিধা পাবেন  
(১) শিল্প বিশেষজ্ঞদের দ্বারা অনলাইন আপস্কিলিং ওয়েবিনারে যোগদান।  
(২) Coursera-এ 34টি বিনামূল্যের কোর্সে অ্যাক্সেস।  
(৩) Loreal পেশাদারদের দ্বারা ওয়ান টু ওয়ান মেন্টরসিপ প্রোগ্রাম।  
কোর্স সহ সমস্ত সুযোগের সুবিধা বিনামূল্যে পাবে ছাত্র ছাত্রীরা।  
[বিস্তারিত জানতে » ক্লিক করুন \(link\)](#)

## বিরাট সিদ্ধান্ত সরকারের! বদলে যাচ্ছে মাধ্যমিকের সিলেবাস, তৈরি নতুন সিলেবাস গঠন কমিটি

রাজ্যের মাধ্যমিক পরীক্ষার সিলেবাসকে আরও উন্নত আরো সমৃদ্ধ করে তোলার উদ্দেশ্যেই মাধ্যমিক পরীক্ষার সিলেবাসে পরিবর্তন আনতে চলেছে শিক্ষা দপ্তর। মাধ্যমিকের সিলেবাসকে ছাত্রছাত্রীদের কাছে আরও ভালোভাবে পড়ার উপযোগী করে তুলতে চান শিক্ষা দপ্তর।



নতুন সিলেবাস গঠন কমিটির শীর্ষে রয়েছেন উদয়ন বন্দ্যোপাধ্যায়, যিনি বঙ্গবাসী কলেজের অধ্যাপক। উপদেষ্টা পদে রয়েছেন প্রেসিডেন্সি কলেজের অধ্যাপক সুমিত চক্রবর্তী এছাড়াও মাননীয় অতীক মজুমদারও নতুন সিলেবাস গঠন কমিটির উপদেষ্টা পদে রয়েছেন।

## সরকারের 'SHRESHTA' স্কলারশিপ! ছাত্রছাত্রীরা পাচ্ছে ৭০ হাজার টাকা পর্যন্ত অনুদান

সামাজিক ন্যায় বিচার ও ক্ষমতায়ন মন্ত্রক উচ্চ বিদ্যালয়ের ছাত্রছাত্রীদের জন্য আবাসিক শিক্ষা প্রকল্প "SHRESHTA" স্কিমটি চালু করেছে। যার পুরো নাম "Scheme for Residential Education for Students in High Schools in Targeted Areas"।



মূলত তপশিলি জাতি গোষ্ঠীর শিক্ষার্থীদের শিক্ষার অগ্রগতি এবং আর্থ-সামাজিকভাবে উন্নত করার লক্ষ্যেই এই স্কলারশিপের আয়োজন করা হয়েছে। ৪ শ্রেণী থেকে 12 শ্রেণীর ছাত্র-ছাত্রীরা এই স্কলারশিপের জন্য আবেদন করতে পারবেন।

## পুজোর দিনে খুশির খবর ছাত্রছাত্রীদের জন্য! মুখ্যমন্ত্রীর নতুন ঘোষণা অভিভাবকদের উদ্দেশ্যে



অভিভাবকদের মধ্যে নিজেদের সন্তানদের পড়াশুনা নিয়ে "ইদুর দৌড়"-এর প্রতিযোগিতা ছাত্রছাত্রীদের কাছ থেকে উৎসবের আমেজটুকুও কেড়ে নিচ্ছে। দেখা যাচ্ছে, পুজোর এই চারটি দিন ছুটি থাকায়, এই দিন গুলোতেও সময় নষ্ট না করার উপদেশ দিচ্ছেন অভিভাবকেরা। আনন্দের আমেজ মাটি করে একপ্রকার জোরজবরদস্তি ছাত্রছাত্রীরা বইতে মুখ গুঁজে থাকছে এই দিনগুলোয়।

এই ঘটনার তৎপরতা চোখ এড়িয়ে যায়নি মাননীয় মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় এর। কাজেই পুজোর দিনগুলোয় ছাত্রছাত্রীরা যাতে উৎসবের আনন্দ থেকে বঞ্চিত না হয়, সেই জন্য নতুন নির্দেশ ঘোষণা করলেন তিনি। পুজোর 4 দিন কোনোও পড়াশুনো করবেনা ছাত্রছাত্রীরা - মুখ্যমন্ত্রীর এই ঘোষণা শিক্ষা মহলে যথেষ্ট সাড়া ফেলেছে।

# গাইডার

পশ্চিমবঙ্গের পড়াশোনার গাইড!!



Westbengal Guider

## স্কলারশিপ

কলেজ-বিশ্ববিদ্যালয়ের পড়ুয়াদের জন্য সেন্ট্রাল সেক্টর স্কলারশিপের আবেদন প্রক্রিয়া শুরু!

সেন্ট্রাল সেক্টর স্কলারশিপ!

শুরু হল আবেদন,  
২০০০০ টাকা পাবেন!

প্রতিবছরই শিক্ষার্থীদের জন্য এই স্কলারশিপ দেওয়া হয়। প্রার্থীরা প্রথম তিন বছর ১২ হাজার টাকা করে এবং চতুর্থ এবং পঞ্চম বছরে বার্ষিক ২০,০০০ টাকা পেয়ে থাকে।  
দ্বাদশ শ্রেণিতে ৮০ পার্সেন্টাইল নম্বর নিয়ে পাশ করার পর যে সকল ছাত্র-ছাত্রীরা যে কোনও বিষয় নিয়ে স্নাতক এবং স্নাতকোত্তর স্তরে পড়াশোনা করছে তারাই এই স্কলারশিপটির জন্য আবেদন করতে পারবে। এর পাশাপাশি শিক্ষার্থীদের পারিবারিক বার্ষিক আয় ৪.৫ লক্ষ টাকার কম হতে হবে। [আবেদন » ক্লিক করুন \(link\)](#)

- স্বামী বিবেকানন্দ স্কলারশিপ-এর জন্য আবেদন করে থাকে বা ভবিষ্যতে করবে তারা কিন্তু এই সেন্ট্রাল সেক্টর অফ স্কলারশিপ এর সুবিধা নিতে পারবে না।
- ন্যাশনাল স্কলারশিপ পোর্টালের ওয়েবসাইট [scholarships.gov.in](http://scholarships.gov.in)-এ আবেদন করা যাবে আগামী ৩১ ডিসেম্বর পর্যন্ত।

## SBI ASHA SCHOLARSHIP: ছাত্রছাত্রীদের ১০০০০ টাকা স্কলারশিপ দেবে স্টেট ব্যাঙ্ক!

দেশের সরকারি রাষ্ট্রীয় বৃহত্তম পাবলিক সেক্টর ব্যাংক “স্টেট ব্যাঙ্ক অফ ইন্ডিয়া” (State Bank of India) যে সকল স্কুল পড়ুয়ারা মেধাবী অথচ পারিবারিক দুস্থতার কারণে পড়াশোনা চালিয়ে যেতে সমস্যায় পড়ছে, তাদেরকে সাহায্যের হাত বাড়িয়ে দেওয়াই SBIF আশা স্কলারশিপ প্রোগ্রামের মূল উদ্দেশ্য। ক্লাস ৪ থেকে ক্লাস ১২ এর ছাত্রছাত্রীরা এই স্কলারশিপের আওতাভুক্ত হতে পারবে। বৃত্তি হিসেবে সেই সকল ছাত্রছাত্রীদেরকে বার্ষিক ১০,০০০ টাকা স্কলারশিপ প্রদান করবে SBI ফাউন্ডেশন।

- বর্তমান ক্লাসের নিরিখে পূর্বের ক্লাসের শেষ পরীক্ষায় অন্তত ৭৫ শতাংশ নম্বর পেয়ে পাশ করে থাকতে হবে।

APPLY NOW

স্কলারশিপের জন্য আবেদনের শেষ তারিখ নির্ধারিত করা হয়েছে ৩০ শে নভেম্বর (30.11.2023)। তার যোগ্য ছাত্র-ছাত্রীদের নিজের দেওয়া প্রক্রিয়া মাধ্যমে উক্ত তারিখের আগেই আবেদন সম্পন্ন করতে হবে। পাশের “Apply Now” বোতাম-এ ক্লিক করে আবেদন করে নিতে পারেন!!

ছাত্র-ছাত্রীদের জন্য স্কলারশিপ  
ঘোষণা করল SBI

SBI FOUNDATION  
Service Beyond Banking

ক্লাস ৮ থেকে ১২  
ছাত্রছাত্রীদের  
১০০০০ টাকা  
স্কলারশিপ!



**গুরুত্বপূর্ণ:** বেসরকারি ও প্রাইভেট স্কলারশিপ গুলির ক্ষেত্রে আপনারা অন্যান্য স্কলারশিপ পেলেও আবেদন করতে পারবেন, কোন সমস্যা নেই! কিন্তু এক্ষেত্রে আবেদন করলেই যে স্কলারশিপ পাবেন তার নিশ্চয়তা নেই। তাই কিছু সংখ্যক ছাত্রছাত্রী স্কলারশিপের জন্য নির্বাচিত হয় এবং বৃত্তির টাকা পায়।

## আমাদের সম্পর্কে কিছু কথা

### WestBengal Guider – পশ্চিমবঙ্গের পড়াশোনার গাইড!!

ওয়েস্ট বেঙ্গল গাইডারের দু-বছর সম্পূর্ণ হলো !! সকলকে অসংখ্য ধন্যবাদ ও ভালোবাসা !! এইভাবেই পাশে থেকে... অনেকদূর যেতে হবে যে..

আমাদের ওয়েস্টবেঙ্গল গাইডার ([wbguider.com](http://wbguider.com)) পোর্টালের মাধ্যমে, সে সব সরকারি-বেসরকারি স্কলারশিপ গুলির ব্যাপারে ছাত্র-ছাত্রীদের সঠিক তথ্য দিয়ে, তার আবেদন প্রক্রিয়া (Application Process), কি কি ডকুমেন্টস লাগবে (Documents Required), কি কি যোগ্যতা প্রয়োজন (Eligibility Criteria) এবং আবেদন জমা দেওয়া থেকে বৃত্তি ব্যাঙ্ক খাতায় পাওয়া - সম্পূর্ণভাবে সাহায্য ও গাইড করাই আমাদের মূল লক্ষ্য।

# বিজ্ঞাপন

OUR PARTNERS



কোচিং সেন্টার, ওয়েবসাইট বা প্রোডাক্টের বিজ্ঞাপন দেওয়ার জন্য -  
**9593739451** হোয়াটসঅ্যাপে যোগাযোগ করুন।